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H 0 F F SÍI A BS U és KRONOVITZ,

Elő az ezresekkel.
Debreczen, julius 9.

Jó múltkor történt, hogy Debre- 
czennek, amely szeret azzal dicsekedni 
hogy az iskolák városa, — a keres­
kedelmi miniszter felajánlotta az újon­
nan felállítandó felsőbb ipariskolák 
egyikét.

Akik komolyan fogták fel, hogy 
mit jelent ez az uj tanintézet egy vá­
rosra nézve, nagy örömmel fogadtak 
az ajánlatot.

Általános örömnek kellett volna 
megnyilatkoznia e dologban, de bizony 
ez uj tanintézet felállításának ügye sem 
kerülte el mostoha sorsát, amely Deb- 
reczcnben minden nemes és szép in­
tézményt elér.

A mostoha sors az a menykö 
széles és súlyos vaskalap, amely mai- 
igen sok ügyet nyomorított agyon Deb- 
reczenben, sőt olykor-olykor nem egy 
nemes törekvést tört le csirájában.

A debreczeni uj ipariskola sorsa 
is beleütközött ebbe a vaskalapba s 
kicsi híján majd hogy odalett.

Emlékezetes, hogy Kossuth Ferenc 
a debreczeni uj ipariskola céljaira tel­
ket, építési hozzájárulást és évi 10 
ezer koronát kért. A város az ajánia-

hogy mily könnyelmű nem törödöm- 
ség vezeti a várost, sok közintézmény 
létesítése körül, igazán nem csodál­
kozhatunk azon, ha a kormány min- 
eenben mellőzi Debreczeni. Ábrándokra 
vagy egyelőre megvalósíthatatlan kér­
désekre van áldozatkészség böviben, 
de a mikor arról van szó. hogy vala­
mit menten meg lehet fogni, csak a 
kezet ke'l kinyújtani, az Debreczen- 
nek nem kell.

Ily körülmények között fejlődni 
virágozni lehetetlenség és hiábavaló a 
siránkozás, mert tett nélkül előremenni 
képtelenség.
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Elnök az illést öt p nra f.jlf jt.
geszti.

A Duna-ipolyvölgyi helyiérdekű vas- 
ut engedélyeaóso tárgyában a kereske­
delmi miniszter törvényjavaslata.

Pogány Kornél előadó elfogadás ra 
ajánlja a javaslatot.

A Ház a javaslatot általánosságban 
és részleteiben vita nélkül elfogadja.

Elnök: Harmadszori olvasása a leg­
közelebbi ülés napirendjére tűzetik ki. Kö­
vetkezik

Az országos ipartanácsról a keres- 
kede’emüpyi miniszter törvényjavaslata.

Nagy Emil előadó : Ismerteti a ja­
vaslatot és elfogadásra ajánlja.

Olny Lajos: A javaslatot nem fu- 
rr ,r , , . . . , ,,, , 1 gadja el, mert a képviselők és míniszte-
Ha dicsekedni tudunk, áldozzunk rek benn lesznek az ipar tanácsban.

is. A dicsekvéssel járó örömök való-1 Mezöfl Vilmos: A javaslatot elfő 
ban megérik azt a csekélységet, ha gadja
hírünket emelendő, hasznos és prak- I <, ?zt(?re°yi József: Olay Lajos ag- 
tikus intézményekért valamivel nagyobb Äba“n'Pne““fogMk “i,?”’ kérdtek
áldozatot hozzunk, mint a 
szükkeblüségböl megtennénk.

ba.

Uj vasutak építése.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, julius 9.

A képviselőházban ma Kossuth Fe-
rencz vasútépítést javas’atait tárgyalták.

tot elfogadta, de kikötéseket tett." Vég- Ha ,volt is hozzászólás, a javaslatokat
leses döntés még nines a dnlnnlvm ! mé813 elfogadták minden további nélkül, leges döntés még nincs a dologban, Qyováaa pondüitek az uj törvények, azok
sot a még annyira sem érdemesíti,; után jelentések, a melyeket a t. Ház tu
ezt a dolgot a nemes város, hogy a domásul vett.
minisztert tájékoztassa arról, hogy | Az ülésről részletes tudósításunk a
óhajtja e az uj iskolákat, vagy sem ? következő :

Pedig hát megérné ez az iigv a* 1 T Az, Uléjen NW LaJ03 elnökölt, ea g nat megérné ez az úgy a, Napirend után vicinális vasutak engedé-
komolyabb gondolkozást, mert más lyezését tárgyalták. A képviselők többféle

AUq1 kifogást emeltek a borsavölgyi gazdasági
vasút építése ellen, ezekre a kifogásokra
Szterényi József államtitkár reflektált.

nem __a__ ____ _
mennyit felmerülni, melyektől a képviselőkot félti.

I A Ház a javalatot általánosságban 
egyhangúlag elfogadja. Következik a részi 

' letes tárgyalás.
! A Ház a szakaszokat hozzás jólás nél­
kül fogadj í el.

Harmadszori olvasása a Ház legkö­
zelebbi ülésére tűzetik ki.

Elnök : Következik a gazdasági bi­
zottság jelentése a képviselőház pénztá­
rában levő pénztári felesleg hováforditása 
tárgyában,

Kovács Ernő előadó: Ismerteti és 
elfogadásra ajánlja a javaslatot.

vidéki város még a miniszter által 
megjelölt kívánságok felül is adna 
bármit, csakhogy megcsíphesse ezt a 
tanintézetet.

A miniszter végül is megunta Ueb- 
reczen hosszas gondolkozását s az 
iparkamarát kérdezte meg, hogy tulaj­
donképen mit is akarnak.

Azért, hogy meleg van, nyár van 
és szabadságidő is van mégis csak 
helyén való lenne, ha értesítené a vá­
ros a minisztert, hogy igenis óhajija 
az ipariskolát, mert ez kell Debre- 
czennek. A jövendő ipaios nemzedék­
nek szüksége van az intézményre.

Ha az ember jól meggondolja,

Farkasházy Zsigmond szerint bot­
rányos állapotok vannak a szénbányáknál.

Szterényi József: Az államérdekei 
a szénbányákkal szemben meg vannak 
védve. A kereskedelmi miniszter nevében 
at javaslatot elfog ulásra ajánlja.

A Ház a javaslatot általánosságban 
elfogadja.

Elnök: Következik a részletes tár­
gyalás.

Zboray Miklós a 2. §. tárgyalását
kéri.

Szterényi József államtitkár: Az in­
dítvány mellőzését kéri.

A Ház ezután elfogadja a javaslatot 
részleteiben is.

A horvát helyzet. A horvát or­
szággyűlésnek királyi kézirattal való ol- 
napo'ása, mint nekünk Zágrábból jelen­
tik, az ottani politikai körökben bizonyos 
meglepetést keltett. Az „Obzor“, mely a 
horvát koalíció félhivatalosa, mai reggeli 
számában vezércikkben foglalkozik az el­
napolás tényével.

„A horvát nemzetnek — írja az 
„Obzor“ — az alkotmányos harcot az uj 
választásokig, melyek előreláthatólag a 
jövő tavaszszal lesznek, a törvényes kor­
látok között kell folytatnia. Addig pedig a 
borvét koalíciónak a magyar országgyű­
lésben feladatát teljesítenie kell. Nem a 
bánt kell a koalíciónak megbuktatnia, 
hanem a gazdáját : a magyar kormányt. 
Erre pedig az őszig alkalmuk lesz a hor­
vát képviselőknek. Ugyanis a költségvetést 
a horvát képviselők meg fogják obstruálni 
és harcolni fognak mindaddig, mig a 
magyar kormány a költségvetést ismét 
majd egy szakaszra redukálva fogja meg­
szavaztatni. ‘

Debreczen szenzácziója!

Az Apolló csoport
á Dréher sBrcsarnok kerthelyiségében Debreczen szenzáczldja!

(Igazgatók: O.mai és Roland) vendégjátéka. Világvárosi, szigorúan családi 
műsor ! Az előadás esős időben az újonnan fedett és nagyobbitott 
étteremben tartatik meg. 22 személy. Kezdete lA9 órakor. I. hely 60 kr. II. hely 40 kr.

I



DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÄG 1097. julius 10

A bűnügyi osztály rejtelmei-
Kolera fészek Debreozenben. Ázsia a Szent-Anna-utcán. A bűn- 
ügyi osztály belső világa. A rabok zárkája, A közös fogház titkai

— Saját tudósítónktól. —
Tíz esztendővel ezelőtt a világ könyv

piacán a legérdekesebb olvasmány volt 
egy angol író munkája, a ki a szibériai 
orosz börtönökről, a rendőrségi épületekről 
szédületes dolgokat írt. Térdig gázolt az 
orosz börtönrendszer szennyében a jeles 
angol iró — megborzasztva vele az egész 
művelt világot.

Nekünk debrecenieknek sajnos nem 
kell olyan messze menni. Az igaz, hogy 
kisebb méretekben, de megtaláljuk a mi 
Ázsiánkat Debreozenben is. Közel a for- 
ga'mas utcákhoz, a Szent-Anna-utcai bűn­
ügyi osztály épületében.

A mi piszok, szeny és sár csak el­
képzelhető, az mind összpontosul a bűn­
ügyi osztály emeletes épületében, a hol 
tisztesseges lakáshoz szokott úri emberek 
kénytelenek esztendőről esztendőre bűzös, 
dögletes levegőben dolgozni, nagyobb di­
csőségére Debreczen város közigazgatá­
sának.

Debreczeni ember előtt ugyan nem 
nóvum a Szt-Anna utcai kloaka, de azt 
hisszük, hogy a köznek teszünk szolgá­
latot, a mikor bemutatjuk azt a maga för­
telmes rondaságában. Kezdjük hát el a 
sétát a díszes épületben;

Mondjuk, hogy az 50 ik sz. rendőr a 
Piac utcán elfog egy csavargót s viszi be 
a bűnügyi osztályhoz. Az ezzel járó hiva­
talos aktus közben lehet legjobban meg­
ismerni ezt az épületet.

Közvetlen a kapu alatt van az úgy 
nevezett inspekciós rendőrbiztosi szoba. Ide 
keli először bemenni. Vigyázzon 4 ki itt 
jár, jól nézze meg a bejárást, mert igen 
könnyen kitörhetik a nyaka. A szoba, a 
hol a reudőrbiztos inspekciózik, valami 
tüdőfojtó éles bűzös levegővel van tele.

Sem télen, sem nyáron nem lehet, zárt 
ajtó mellett dolgozni benne, mert akkor az 
inspekciós feltétlenül elájul, Ha négy vagy 
öt csavargót áílit elő a rendőr, akkor meg 
istenkisértés bent tartózkodni, mert a le­
vegő elviselhetetlen. A szoba egyébként 
oly sötét, hogy úgy télen mint nyáron ál­
landóan gázviiágitás mellett kell dolgozni.

Most már elképzelhető, hogy mi­
csoda szeretettel, lelkesedéssel, ügybuzga­
lommal dolgozik ebben a szobában a ren­
dőrbiztos. Különösen az, akinek az ójsza 
kát is ott kell eltölteni.

Elhagyva a kapu alatti helyiséget, 
az udvarra érünk. Kellemes és kedves lát­
vány tárul a szemünk elé. Az udvar kö­
zepén egy nyitott rácsos kanális vonja 
magára a figyelmet, amely a bűnügyi 
osztály félreeső helyeinek levezető csa­
tornája. Mint a szemétdomb illata, olyas 
féle párák szállanak a levegőbe. Három 
lépéssel tovább egy másik nyitott hely 
adja a parfümöt szünet nélkül. Ha ilyen 
dolog megtörténik akármelyik kultur vá 
rosban, akkor mi hajlandók vagyunk bár­
minéven nevezett penitenciát elszenvedni.

Miután nagynehezen átvergődtünk 
az udvaron, a bűnügyi osztály földszinti 
folyosójára értünk. Itt vau a felügyelők, 
az inspekciós rendőrfogalmazók szobája, 
továbbá a két legénységi szoba, ahol a 
nehéz szolgálatot teljesítő rendőrlegón yek 
szokták kipihenni fáradalmaikat.

A rendőrfelügyelők szobája jó volna, 
csak már két ember kapott benne reufffát.

Mindegyik elkölti évi fizetésének ne­
gyedrészét arra, hogy a hivatalban szer­
zett betegségét esztendőnként a mennyire 
lehet, kigyógyitsa. A rendőrfogalmazók 
éjszakai szobája még a legtürhetöbb, bár 
Jeney Miklós kapitány ezer forintért sem 
töltene el benne egy éjszakát. Mikor ö az

inspekciós, renusze int a dr. Boldizsár 
Kálmán szobájában virraazt egy karos- 
székben meghúzódva.

A felettes tisztviselők szobájától 
jobbra és balra van a rendőrlegénység 
pihenő szobája. A balra eső szoba vala­
mikor börtön volt. Most a nemzetközi po­
loska kongresszus színhelye. A sok csa­
vargó, csirkefogó évek hosszú során át 
annyi férget hozott oda, hogy azt lehe­
tetlen volt elpusztítani. Most már ha a 
szegény rendőr a fáradtságtól kimerülve 
lefekszik piszkos szalmazsákjára, minden 
öt percben arra ébred fel, üogy testén 
idegen elemek sétálgatnzk és vitatkoznak.

Érdekes ezt a szobát egy éjjel egy 
óra tájban megnézni. A vaságyakra he­
lyezett szalmazsákokon egymás mellett 
fekiisznek a r, ndőzök. Az alacsony, egyéb­
ként is bűzös levegőjű szobában szagga­
tott, nehéz lélekzetet vesznek az elfáradt 
emberek. Az Auer égő kinosan birkózik a 
fülledt levegővel, nagy kedve volna neki 
elaludni. Arról, hogy az ajtót télen vagy 
nyáron betegyék, itt sem lehet szó, mert 
a bent alvók biztosan megfulladnának.

A jobb oldali rendőrszoba szakasz 
tóit mása a baloldalinak. Bűz és bűz min 
denütt. Ugyanaz a beosztás, ugyanaz a 
siralmas hely, ugyanaz a levegő.

A padló vágányaiból is száll fel a 
por, a mely keverve van millió és millió 
baci lusssal. Tiszta lakáshoz szokott em 
bor undorodva foidult ki a szobából, a 
a hova undorral, kénytelen kelletlen nem 
egyszer végtelenül elkeseredve mennek 
be „pihenni“ azok, a kik Debreczen élet. 
és vagyonbiztonságát vannak hivatva meg­
őrizni.

A földszint folyosói elhagyva elérünk 
a bűnügyi osztály „lópesőházához“ A 
lépcső nem szélesebb másfél méternél. A 
két fal, a mely között, felvonul a tuber­
kulózis baeilusainak elsőrangú gyűjtőhelye 
A falakról integetnek kacérkodnak a járó 
kelőkkel az ügyesbajos lembcrakkel a ba- 
cilusok, s a ki egyet lélekzik, lehetetlen, 
hogy tüdejébe no szívjon egynéhányat. A 
rendőrtisztviselők itt már ismerik a dör­
gést. Vagy őrült iraraodásban, lélekzet 
vétel nélkül vágtatnak fel a folyosón, 
vagy pedig zsebkendőjüket szájuk elé 
téve, vigyázva, nehogy a baci.lus tábor 
megmozduljon.

Más városok rendőrségi épületében 
széles, üvegezett folyosón, padokon ülve 
várják az ügyes bajos 'emberek a hivata­
los órák megkezdését. Itt a szűk folyosón 
egymáshoz lapulva, egymás lehelletét 
érezve kínlódnak a felek. Boldog ember 
az a ki bejut Boldizsár Kálmán dr. elő 
szobájába, mert itt legalább van egy pad, 
a melyre le is lehet ülni.

(Folytatjuk.)

a magyarokat.
A bestiális horvátok 

A kormány tétlenül áll.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, julius 9.
Hogy Horvátországban mi törté­

nik most, arról magyar ember alig al­
kothat fogalmat Hallatlan bestialitás- 
sal üldöznek ott mindent, ami magyar.
A magyarok már nem mutatkoznak aj 
nyilvánosság előtt — oly brutálisan1 dolog felett

viselkednek velük szemben a hor­
vátok.

Mióta pedig a nyelvkérdés bevé- 
tetett a vasutasok törvényjavaslatába, 
azóta Zágrábban magyar embernek 
magyarul sőt, még nyilvánosan mu­
tatkoznia sem szabad. Naponta beve­
rik az összes magyar épületek abla­
kait, amit a rendőrség tétlenül néz
végig- ,

Ahol a magyarok megjelennek, 
ököllel fenyegetik és szidják őket. Sőt 
most már tettleg is kezdik bántal­
mazni őket.

A julius hetedikén este 7 óra 43 
perckor induló 1005. számú személy- 
vonaton egy szombathelyi illetőségű 
magyar ember, ki Zágrábból akart ha­
zautazni azért, mert utitársát ma­
gyar nyelven szólította és hivta 
he a szakaszba, a horvátok megtá­
madták és késekkel összeszurkálták.

Fején, arcán, nyakán és hátán 
több sebet ütöttek, amelyeket aztán a 
zágrábi irgalmasok kórházában kötöz­
tek be.

A szolgálattevő vasúti hivatalnok 
felszólította az állomásra kirendelt 
rendőrséget, hogy a merénylőket tar­
tóztassa le. A rendőrök nemcsak hogy 
ezt meg nem tették, hanem a 14. sz. 
rendőr még tanuk előtt is kijelentette, 
hogy nem lép közbe s azt mondta :

— Csak hadd üssék!
Hiába kértek a vasútra katonai 

asszisztenciát, senki se hederit rájok !
Pedig olyan hirek keringenek, hogy 

a magyar vasutasokat leöldöJk, a 
magyar épületeket felrobbantják. 
Eddig a dohánygyárat, a samobori 
vasúti állomást, a pénzügyigazgatósá­
got, a postát, az államvasuti üzletve- 
zetöséget, a magyar kört és a magyar 
iskolát rombolják s ezután a magán­
lakásokra kerül a sor.

Ezekkel a gazságokkal szemben 
semmiféle kormányintézkedésről nem 
hallunk. Pedig azt hisszük, hogy egyet­
len magyar ember élete becsesebb, 
mint azé a horvát bandáé, a mely Jel- 
lasichnak, a hitvány árulónak szobrot 
emelt s a melyet most tombolva ugrál 
körül.

Rimanóczy Kálmán terve.
Most derül ki, hogy mi lett volna.

Drága viz — drága viz.
Saját tudósítónktól. —

Debreczen, julius 9.
A debreczeni sajtó annak idején nagy 

lelkesedéssel irt Rimanóczy Kálmán nagy­
váradi műépítész tervéről, a ki Debreczent 
Nagyváradról akarta ellátni jó és egész­
séges ivó vízzel.

Rimanóczy Kálmán ebben az ügyben 
komoly beadványt intézett Debreczen ta­
nácsához, a mely egyik ülésén tárgyalta is 
a beadványt. Természetszerűleg még csak 
indítványt sem tehetett ebben a kérdésben 
a törvényhatósági bizottsághoz, mert a 
nagy költséggel épülő debreczeni vízveze­
ték tervét egy beadvány kedvéért nem le 
hetett egyszerűen eldobni.

Azóta napirenre is tértek volna a 
ha most egy törvényható-
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sági bizottsági tag, a ki fáradtságot vett 
magának Rimanóczy Kálmán beadványá­
nak tanulmányozására, érdekes dolgokat 
nem fedezett volna fel.

A beadvány áttanulmányozása után 
megállapította az illető törvényhatósági 
bizottsági tag, és pedig számbeli adatok, 
pozitív kalkuláció alapján, hogy Rima­
nóczy Kálmán nagyváradi vize köbmé­
terenként aanyiba kerülne, hogy közön 
séges szegény ember egyáltalán nem is 
tudná megfizetni.

A másik, és még érdekesebb felfede­
zés az, hogy Rimanóczy Kálmán Kőrös 
vízzel akarja Debreczent megitatni. Azzal 
a Kőrös vízzel, a melybe a mezőtelegdi 
olajgyár minden szennyvize belefolyik, a 
mely magával sodorja a biharmegyei fa­
luk összes szennyvizét, s a melyet sehol 
sem használnak ivó víznek. Nagyvárad 
sem Kőrös vizet használ vízvezetékébe, 
hanem külön fúrótt kutakból látja el a 
várost. Miért igya meg hát Debrcczen a 
rossz Kőrös vizet?

Ezzel a felfedezéssel Rimanóczy Kál­
mán tervének sírja egyszer és minden­
korra megásatott. Alig hisszük, hogy szó 
lesz még a városházán erről a tervről.

A munkásuk a következő követe­
léseket kapták meg. 12 óra munkaidő 
keretében 10 óra munkaidő. Hétköznap 
1 kor. 60 fillér kosztpénz. Vasárnap 2 
kor. 40 fillér. Ezen kívül egy szükebb 
körű bizottságot alakítottak, a melynek 
feladata lesz, hogy munkáltatók és a 
munkások közötti diferenciákat elin­
tézze.

Az egyezményt két mester, Klein 
Ferenc és Neidert Mihály nem fogad­
ták el. Ezeknél tovább folyik a bérharc.

játszadozott. A revolver egy vigyázatlan 
pillanatban elsült. A golyó hüvelyk és 
mutató ujját roncsolta össze. Kezét Dr. 
Vártra Emil kerületi orvos kötözte be, az­
után a mentők bevitték további ápolás 
végett a közkórházba. A rendőrség is ér­
tesült a szerencsétlenségről s Loránd Fe- 
renczet kihallgatta, aki a szerencsétlensé­
gért nem okol senkit.

Romlott élelmiszerek a piacon.
A géplakatos mun ásóknak a bér­

harca most már részleges. Többen 
megállapodásra jutottak főnökeikkel, 
mig nyolc munkás egyezség hiányában 
a városból eltávozott.

Három szerencsétlenség.
Egy gyermek halála.

A pékek bérharca véget ért.
A munkások győzelmével végződött.

A géplakatosok részleges bérharca.
— Saját tudósítónktól. —

Debrcczen, julius 9.
A pékmunkásoknak két napig tar­

tott bérharca tegnap véget ért. A mun­
kaadók és segédek bizalmi embereinek 
sikerült az egyezséget megkötni úgy, 
hogy két műhely kivételével tegnap este 
az összes műhelyekben megkezdték a 
munkát a segédek.

így már ma reggel ismét a szo­
kásos időben kapja meg a közönség a 
tegnap oly kellemetlenül nélkülözött 
süteményeket és kenyereket.

A békéltető ülés délelőtt kilenc 
órától délig tartott. A munkaadók ki­
küldöttjei OZ ülés elején úgy nyilat­
koztak, hogy hajlandók bizonyos en­
gedményeket tenni, ha nem is annyit, 
a mit a munkások követelnek. Ilyen 
körülmények között eredményt lehetett 
várni az ülés lefolyásától.

Vetéssy Béla iparhatóság! biztos 
elnöklése alatt indult meg a békéltető 
ülés. A munkások bizalmi férfiai elő­
terjesztették a munkásoknak általunk 
is megirt követeléseit. Nagyobb tanács­
kozás indult meg erre. A mesterek 
nem voltak hajlandók teljes egészében 
teljesíteni a követeléseket, csupán 
részben.

Erre a bizalmi férfiak eltávoztak 
az ülésről, hogy tudomására adják a 
munkások összességének a munkaadók 
határozatát. Egyszersmind felszólították 
őket, hogy elfogadják ezt. A munká­
sok a délutáni órákban elfogadták az 
ajánlatot és igy a béke helyre jött.

Ellőtte a kezét.
— Saját tudósítónktól. —

Debrcczen, julius 9.
A tegnapi nap a szerencsétlenség je­

gyében virradt fel. Egymásután három 
szerencsétlenség történt. Egy kisgyermek 
marószódát "ivott, egy fiatal legényt a ló 
rúgott meg, s egy hetes ellőtte a kezefejét.
Ä szerencsétlenségekről tudósítónk a kö 
vetkezőkben számol be.

Maró szódát evett.
Hajdúnánáson tragikus sors órt egy 

kis fiút. Makár Ferenc?, hason nevű, fiát. 
tegnap magára hagyta édes anyja. Épen 
nagy mosás volt s a mosó szóda ott voH 
a teknő mellett. Mig a gyermek anyja kint 

'dolgozott az udvaron, a kis fiú meglátta 
ja mosó szódát. Azt hitte, hogy cukor s 
evett belőle. Á következő pillanatban a 
veszedelmes méreg már megkezdte műkö­
dését s a kis gyermek keserves sírásban 
tört ki.

Anyja rémülten szaladt be gyér.Te­
kéhez, de ez a kínoktól már elaléltan fel­
rengett. Orvost hivott, de az sem segít­
hetett. A kis gyermek néhány percnyi 
borzasztó kínlódás után meghalt. A sze­
rencsétlenségről értesült a központi vizs 
gálóbir ság is, mely a vizsgálatot megin­
dítása és a gyermek hullájának felbonco­
lása iránt intézkedett.

Agyonrugta a ló.
A másik szerencsétlenség Hajdúbö­

szörményben történt. Wohl Lipót 16 éves 
fiú az istállóban dolgozgatott. Munkaköz-1 
bon valahogy a lovat megérintette- A ló 
erre rúgott ős oly szerencsétlenül, hogy a 
, ugás a fején találta. A szerencsétlen fia­
talember fejét elöntötte a vér. Á rúgás 
következtében Wohl Lipót nyomban meg­
halt. A vizsgálóbiróság elrendelte a vizs­
gálatot, melyet a böszörményi járásbíróság 
vezet. Ennek eredménye deríti ki, hogy 
terhel-e valakit felelősség a szerencsétlen­
ségért. — Az agyourugott fiatal embert; 
ma temették el.

Ellőtte a kezét
A harmadik szerencsétlenség szín­

helye Debrcczen, Loránd Ferenc? Szeut- 
Anna utca 5 szám alatti lakos a szeren■ 
csétlenseg szereplője. Forgó pisztolyával

A rendőrség vizsgálata.
— Baját tudósítónktól. —

Debreczen, julius 9.
A debrcczen! piacon nap-nap után 

egyre koboznak el romi fit élelmi sze­
reket. A rendőrségnek tegnap is akadt 
elég dolga az élelmiszer árusok soraiban. 
Cíáky János vágóhídi igazgató egész se­
reg sertéshúsra, szalonnára állapította meg, 
hogy élvezhetetlen s az egészségre ártal­
mas. A vizsgálat eredménye ez:

A rendőrség tegnap is, az utóbbi idő­
ben felvett szokásaihoz képest, páratlan 
vizsgálatot tartott az élelmiszer árusok 
között s ott egy csomó romlott húst ta­
lált. A rendőrség romlott élelmi cikke­
ket kobozott el: Nagy Jánostól, Daku 
Istvántól, Gyökér Sándortól, Györfi Gá­
bortól, Nyeste Andrástól, Hajtó András­
tól s még több apró husárustól. Az el­
kobzott cikkek között van szalona, kol­
bász, tepertő, lapocka s más hús neműek.

A romlott busámtól ellen a rendőr­
ség megindította a kihágás! eljárást s 
mindannyit szigorúan megfogja büntetni. 
Ennek kapcsán említjük meg, hogy ha­
sonló elmen egyik hentes mester ellen is 
folyik a vizsgálat. Ennek hatóságilag le­
foglalt cikkeire dr. K.Szalay Béla kerületi 
orvos igen súlyos véleményt mondott, s 
ellen a a kihágás! eljárás szintén folyamat­
ban van.

A m. szigeti színházi szezon
alatt Fü i Bertalan és Zoltán István „Nvári 
színkör“ címmel naponta korán reggel 
megjelenő színházi újságot indítanak, a 
mit a szigeti színház kedvelő közönség a 
sok heti lap mellett eddig nehezen nél­
külözött.

Egy öreg ember katasz­
trófája.

i_ lovak közé esett.
— Baját tudósítónktól. —

Debreczen, julius 9.
Egy éltesebb ember megrendítő 

szerencsétlenségéről ad hirt Érmi hál y- 
falváról tudósítónk. Az illető kocsi- 
hajtás közben oly szerencsétlenül esett 
a lovuk közé, hogy nyaka ketté tört és 
azonnal meghalt.

Mészáros Lajosnak hívják a sze-

I tipphh legtartósali ÉgluiM padló« a lagateóbh árban
Kapható a Festék-Mráiy kizárólagos festék kereskedésében, Debreczen, Hatvan-u. 5.1-ső üzlethelyiség. Kérem a címre íigyem
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rencsétlenül járt öreg embert. Tegnap 
délután kis-kereki tanyájáról ment be 
kocsin a szomszédos Érmihályfalva 
községbe. Kívüle még kelten voltak a 
kocsin. Egy fiatal ember és egy 
kis fiú.

Mikor a községbe értek az egyik 
utas leszállóit a szekérről Közben a 
lovak valamitől megbokrosodtak és 
eszeveszett futásnak eredtek.

Mészáros Lajos minden elkövet­
hető! megtett, hogy a száguldó lova­
kat megfékezze. A mint a gyeplőt ke­
zében szorította a lovak neki szalad­
tak egy hatalmas tölgyfának.

A zökkenés következtében az 
öreg ember a lovak közé esett, akik 
nehány méternyire tova vonszolták a 
szekeret úgy, hogy az keresztül ment 
rajta.

A szerencsétlen öreg esésében 
nyakát törte és szörnyet halt. Borzal­
mas látvány volt ez. A nyaka elvált 
testétől, úgy nézett ki, mintha guillotin 
általvégezték volna ki, a szegény 
öreg embert.

Érdekes, hogy a kocsin ülő kis 
fiúnak semmi baja sem történt, mert 
még idejekorán legugrottak a kocsiról.

A tragikus halállal véget ért em­
bert beszállították az Érmihályfalvai 
kórházba, a hol felboncolása után teg­
nap temették el.

ÚJDONSÁGOK.
Sxe**8eeisxt«$ttégá telefon sz. 339.
Bserkeaztöségi 6.: d. e. 8—13 d. n. 3 6. éjjelt S. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utcza 47. sz.

—- Személyi hitek. Dr. Eszterházv 
László egyetemi magántanár tegnap Deb- 
reczenben időzött. Szabó Kálmán ország­
gyűlési képviselő a nyári szünetre haza 
érkezett Debreczenbe, s azt itt és önálló 
birtokán tölti el.

— József kir. herceg tegnap 
este rövid ideig ismét Debreczenben 
időzött. A kir. herceg végig sétélt a 
korzón, aztán automobilon visszament 
Téglásra. A dandár gyakorlatok egyébb- 
ként ma is teljes rendben, s kitűnő 
eredménnyel folytak.

— Az állandó választmány ülése.
Hajduvármegye állandó választmánya teg­
nap délelőtt Weszprémy Zoltán főispán 
elnöklete alatt ülést tartott. A ’gyűlés a 
c ütörtöki közgyűlés tárgyait készítette elő. 
Az egész tárgysorozatot kellőkéi) előkészí­
tették.

— Terjednek a sáskák. A
Hortobágyon a sáskairtás befejeződött, 
sőt már el is felejtettük annyira ki- 
pusztitottnak mondották a veszedel- 
n es rovarokat. Bezzeg maradt még 
egy jó adag a dombos helyeken, a 
honnét a sáskahad a szomszédos pal- 
lagi legelőkre is terjedt. Egyelőre nincs 
veszedelem. A sáskát most már irtani

nem lehet, mert megnőtt, azonban ki­
látás van arra, hogy jövőre nagy me- 
nyiségben fog elterjedni az idei pete 
lerakodás miatt. A Hortobágygyal szom­
szédos telkeken is van sáskajárás, mely 
azonban szórványos jellegű.

— A Bocskay szobor bizottság 
ülése. Kovács Gyula alispán a Bocskay- 
szobor bizottságot péntek délelőttre ülésre 
hívta össze. A gyűlésen az ünnepség költ 
sógeitől s az alap még meglevő részéről 
történik beszámolás.

— Az uj királyi ügyész 
Debreczenben. Gáthy Bálint a deb- 
reczeni királyi ügyészség uj vezetője 
tegnap Debreczenbe érkezett, s meg­
jelent a királyi ügyészségen. Gáthy 
Bálint megismerkedett az ügyészség 
tagjaival, aztán visszautazott Nagyvá­
radra. Gáthy Bálint augusztus hónap 
folyamán foglalja el uj állását.

— Háziezre dünk hadgyakorlata.
A debreezeni 39 ik gyalogezred, amint az 
ismeretes az idén Belényes vidékén tart 
hadgyakorlatokat. Most már azonban két­
séges, hogy vajon meg lehet e tartani a 
hadgyakorlatokat és pedig azért, mert a 
mint értesülünk, Belényes és Beel község 
vidékén, a múlt évihez hasonlóan, az 
idén is vízhiány fenyeget. Már is vannak 
egyes községek, amelyekben vizet nem 
lehet kapni. A vízhiány most annál lé­
nyegesebb, mert a 17 ik hadosztályhoz 
tartozó ezredek e vidéken tartják meg 
hadgyakorlataikat. — A hetedik hadtest 
parancsnoksága utasította a hadosztá'y 
parancsnokságod — hogy a hadgyakor 
latok megkezdése előtt győződjék meg 
arról — hogynem fog e valóban viz 
vízhiány beállani, nehogy a legénység 
esetleg tífusznak vagy más ragályos jár­
ványnak legyen kitéve. A kiküldöttek je­
lentésétől függ, hogy megfogják-e tartani 
a belényesi hadgyakorlatokat vagy nem. 
Ez ideig tehát kétséges, hogy a 17 ik 
hadosztályhoz tartozó debreceni ezred részt 
vesz e a hadgyakorlaton.

— A Debreczen nyírbátori 
vasút A legutóbbi közgyűlés határo 
zott a Nyírbátorig kiépítendő vasút 
ügyében beadott kérelem felett, me­
lyet tudvalévőén az épilö r. társaság 
terjesztett elő, a város megszabta fel­
tételek megváltoztatása iránt. A vasút 
társaság azonban nem elégedett meg 
ezzel az újabb határozattal s a város 
és a vasút között lévő ellentétek vég­
leges elsimítása ügyében e hó 20-án 
értekezlet lesz a városházán. Az érte­
kezleten úgy a vasút, mint a város 
megbízottai vesznek részt

— Dávidházy Kálmán gyásza
Dávidbázy Kálmánt, az ipartestiilut alel 
nőkét súlyos csapás érte. Édesanyja özv. 
Dávidházy Imréné súlyos szenvedés után 
elhunyt, A család a halálesetről a követ 
kező jelentést adta ki: A legmé'yebb fáj­
dalommal jelentjük a jó anya, nevelő anya 
és rokon, néhai özv. Dávidházy Imréné 
született Dankó Máriának folyó év július 
hó 9 ik napján délután háromnegyed 3 
órakor, életének 72 ik. özvegységének 8 ik 
évében, hosszas szenvedés után történt 
gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi

részei folyó hó 11-én, csütörtökön délután 
5 órakor fognak Füvészkert utca 9-ik sz- 
házunktól, a görög kath egyház szertar. 
tása szerint a Kossuih utcai temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni. Mely vég- 
tisztessógtételra rokonainkat, barátainkat 
és ismerőseinket bánatos szívvel meg­
hívjuk. Debreczen, 1907. julius hó 9-én. 
Áldás és béke hamvaira 1 Fia : Dávidházy 
Kálmán nejével Krisztiáni Etelkával, Imre, 
Mária, Kálmán és Etel gyermekeikkel. 
Nevelt gyermekei: Szabó Jolán férjével 
Bagdi Jánossal és gyermekeivel. Szabó 
István nejével Sensi Júliával. A számos 
közeli és távoli rokon nevében is.

— Báró Ulm őrnagy Nagy­
váradon. Nemrégen nevezték ki 
szombathelyi ezredparancsnokká Hor­
váth Lajos alezredest, a Vilmos-hu- 
szárezred nagyváradi osztályának a 
parancsnokát. Horváth Lajos helyét 
most — mint értésülünk — báró Ulm 
Frigyes örtiagygyal töltötték be. Báró 
Ulm Frigyes egyike volt a debreezeni 
társadalom legkedveltebb tagjainak. A 
kinevezés általános örömet keltett. Az 
uj osztályparancsnok szerdán érkezik 
Nagyváradra. Az ezred tisztjei nagy 
dísszel és ünnepséggel fogadják.

— A honvédség köréből. A ki­
rály Kardos Ferenc debreezeni 2. honvéd 
huszár ezredbeli tartalékos tiszthelyettest 
saját kérelme folytán a további kötele­
zettség alól felmentette.

— Dr. Ozory István a kiváló
kriminálista, jogakadémiai tanár a ki 
Fülöp Júliát szabad ábra helyezte, te­
kintettel az ügyre ma Fülöp Julia vé­
delmét ott hagyta. Erről a királyi tör­
vényszéket értesítette.

— Elismerés Jablono vazkynak. 
A gazdasági egylet választmánya ma elő­
terjesztést tett a tanácsnak, hogy Jablo- 
novszky József rovartani állomási igazga­
tónak a sáskairtás körül kifejtett lel­
kiismeretes fáradozás óért elismeréséi fe­
jezze ki.

— Kovács Lajost a Hoffmann és 
Kronovitz cég s a Debreceni Független 
Újság derék alkalmazottját rövid kát hét 
alatt másodszor érte súlyos csapás. Két 
héttel ezelőtt elveszítette gimnázista fiát, 
tegnap pedig jó és gondos felesége hunyt 
el két heti halálvivóeás után. Kovács La • 
josnó Nagy Eszter 21 év óta élt boldog 
házasságban férjével. Halálát féJjón kívül 
két gyermóko siratja. Temetése csütörtö­
kén lesz.

— Eltűnt péksegéd. Weisz Jakab 
42 éves, nős, családos pékséged a város­
ról eltűnt, a rendőrség körözteti.

-- Rémes öngyilkosság. Borzal­
mas öngyilkosságról ad hirt nyíregyházai 
tudósítónk. Egy öreg 72 éves ember meg­
unta életét és a legborzalmasabb halált 
választotta ki. Aláfeküdt a robogó vonat 
alá, a mely felismerhetetlenségig össze­
roncsolta testét. Tudósítónk a drámáról a 
következőket jelenti: Udvari János 72 
éves kenu csői lakos valamikor jómódú 
gazdaember volt. Az utóbbi években azon­
ban nagy szerencsétlenség érte, meghalt 
a felesége és utánna három szép szál le­
gény fia. Az öreg embert ezek a csapások 
rendkívül megviselték és italban keresett 
magának vigasztalást. Lassanként elitta

Hol tölthetjük legkellemesebben szabad időnket a fényesen berendezett 
és minden igényeket kielépitö Széc­
hényi kávéházban Petöíl-tér 7. sz. 
Naponta zene-estély. Naponta zene estély.
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a házat, a Uöldjét, mindenét, úgy hogy 
öreg napjaiba, hogy megélhessen, nap­
számba •kellett menni dolgozni. Udvari 
egy ideig tűrte a sors csapás út, de aztán 
meggondolta magát és leszámolt az élet 
tel. Tegnap este kiment az állomásra és 
miután jó darabig a vágányokon sétált, 
bevárta a legközelebbi vonatot, akkor 
aztán szépen alá fek idt és a többit elvé 
gezte a robogó vasszörnyeteg. Érdekes a 
dologban, hogy a halálra szánt öreg em­
ber nem a mozdony elé vetette magát, 
hanem a negyedik-ötödik kocsi alá. A ke­
rekek fejét a törzsétől elválás tottás, mind 
a két lábát egyik kezét elszakította. A 
hullát nem ismerték fel és bevitték a köz 
ségházába ahol ma reggel agnoszkálták.

— Egy szerencsétlen asszony 
kérelme- Tegnap este egy szerencétlen 
beteg asszony jött be szerkesztőségünkbe. 
Tóth József né az illető, özvegy asszony 
kétségbeejtő helyzetéről panaszkodott. — 
Tóthnénak 3 neveletlen gyermeke van, a 
kik vele együtt éheznek, mert betegsége 
miatt képtelen dolgozni. A szegény asz- 
szony, aki a Csapó-utca 45. szám alatt 
lakik, arra kéri a jószivü és nemeslelkü 
embereket, hogy bármily csekély ado­
mánynyal segítsék szörnyű nyomorúsá­
gában.

— Beleesett a gödörbe. Asszonyi 
Géza szabafestő a Vendég utca 44. szám 
a'att dolgozott. Munkaközben rosszul lett 
és eszméletét vesztve belezuhant a me 
szes gödörbe. Eközben súlyos sérüléseket 
szenvedett. — A mentők beszállították a 
közkórházba.

— Szeles idő júliusban. Meteor 
Írja lapunknak: Julius hava tele van cso­
mópontokkal, melyeknek tekintélyes része 
azt mutatja, hogy ez a hó igen változatos 
lesz. A változások közt a csapadékos jel­
leg annyira kifejlik, hogy a mezei munkát 
is hátráltatni fogja. Julius havának váltó 
zatossága folytán mindenféle jellegű idő 
járásban lesz részünk, amennyiben junius 
hó utolsó napjainak állandóbb jellegéi, 
julius havának már első napjai megsza 
k tják s hűvös, szeles, esetleg csapadékkal 
változó időt hoznak. Julius hó végén in­
kább alacsony, mint magas hőmérsékletre 
van kilátásunk.

— A gyermek-kolera és a nyári 
hasmenés ellen kitűnő szer a Kufeke- 
léie gyermek-liszt tej nélkül vízben adva, 
mivel helyes arányban vannak meg benne 
az anyatejbon foglalt alkotórészek, úgy, 
hogy csupán csakis vele lehet a gyerme­
keket táplálni. Az ő fehérjéi igen alkal­
matlanok azon gombacsirák tenyésztésire, 
a melyek a hasmenést okozzák, tehát 
megszüntetik a betegséget.

— Kutya szájkosarak, nyak- 
szijjak, korbácsok, vezető szijjak és 
ostor nyelek Mentze áruházában 
Kossuth utcza 4.

— Szalmaözvegyeknek csak úgy 
kellemes a nyár ba vacsorázni a Dréher 
nyári kerthelyiségébe jár.

— Olcsó és szép legyezők Ment- 
zénél Kossuth u. 4. sz.

A „Hajdú megy el népbank Piacz- 
uieza 26 sz nagy tőzsde épületében min­
den törzsbetétro, azaz heti 50 fillér befize­
tésre utólagos kamatszámolással 100 korona 
kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett 
nem kell a kölcsön után külön kamatot 
fizetni, mivel a boti befizetésekben a kamat 
s benfoglaltatik.

— 1000 darab színes oxford inget 
vettem alkalmi árban, a kirakatokban lát­
ható. inig a készlet tart, nagyon olcsón 
lesz eladva a „Nyak kendő király “-nál, Dob­
ozon, a főposta mellett.

— Ki akar szép lenni 1 Erre a kérdése 
bizonyára igennel fognak fölélni összes nö olvasó­
ink. Igen ám, de a szép isteni adományában ne m 
részesülhetett mindenki s igy azon kell igyekezni, 
hogy az arezbört szépítsük s a szépséghibákat eltün­
tessük. Ilyen biztos szer azonban nagyon kevés van, 
de ezek közt az első helyet bizony.'-ra Grósz Nagy 
Ferencz gyógyszerész „Fáy“-féle arczkrémje foglalja 
el, mely pár nap elat meglepően eltüntet szeplót, 
májfoltot, pürsené-.t, pattanást és mindtn más bőr­
bajt. Kisimítja a ránezokat és himlőhelyeket s még 
koros egyéneknek is üde arezszint kölcsönöz. 1 tégely 
1 korona, hozzávaló Fáy-szappnn szintén 1 korona

TÁVIRATOK.
A képviselőházból.

Budapest, julius 9. Kovács Ernő 
beszéde után a Ház a javaslatot elfo­
gadta. Majd az interpellációkra tértek 
át s az ülés ezután véget ért.

Egy falu pusztulása.
Ruítka, julius 9. Komját árva­

megyei községben tűz ütött ki, amely­
nek mintegy 50 ház esett áldozatául.
A kár nagy, mert az iskolán és a pap­
iakon kívül semmi sem volt biztosítva,

A kiegyezés.

Becs, jul. 9. Az osztrák és ma­
gyar miniszterek közötti tanácskozáso­
kat ma délelőtt 10 órakor folytatták. 
A tanácskozásokon úgy az osztrák, 
mint a magyar állampénzügyi szak­
előadók is résztvesznek. Délben 1 óra­
kor megszakítják a tárgyalásokat, mint­
hogy Beck báró osztrák miniszterel­
nök reggelire meghívta a tanácskozá­
sokon résztvevő magyar urakat. A 
tárgyalásokot délután folytatják.

Nágy bányasztrájk.
London, julius 8. Tegnap délután 

a Kelty köszénbányamüvek fiteshirei 
bányatelepén, mely a legnagyobb egész 
Skótországban, 5 —6000 bányamunkás 
abbanhagyta a munkát. Holnap már 
legalább 1100 munkás fog sztrájkolni. 
Attól tartanak, hogy a sztrájk az ösz- 
szes fiteshirei bányákra ki fog terjedni.

Az oroszországi események.

Pétervár, jul. 8. A miniszterta­
nács felhatalmazta a tengerészetügyi 
minisztériumot, hogy 1908-tól 1911-ig 
hadihajók építésére és azoknak tüzér­
ségi torpedókkal való felszerelésére 
éven’" ént 31 millió rubelt állítson be 
a tengerészeti költségvetésbe, valamint 
arra, hogy az 190-iki költségvetésben 
szerepelt, eddig föl nem használt hi­
telt a folyó évben építkezések meg­
kezdésére használhassa fel.

Törvény a merényletről.

Madrid, jul. 9. A szenátus elfo­
gadta azt a törvényjavaslatot, a mely 
évi járadékot biztosit az 1906. év má­
jus 31-én elkövetett merénylet áldoza­
tai családjainak.

Vizbe fűlt fürdőzők.
Irencsén, jul. 9. Több fiatal em­

ber a Vágba ment fürdeni és ketten 
közülök Jurolck János és Havjer Bclik

György halászlaki háziszolga úszás 
közben egy örvénybe kerültek és el­
tűntek. Csak harmadnapra találták meg 
holttestüket.

IRODALOM.
Magyar Könyv Újság. A követ 

kező felhívást kaptuk: A magyar iroda­
lom munkásai régóta érzik azt, hogy ki­
adott müveik vajmi csekély példány szám­
ban kerülnek az olvasó közönség kezébe. 
Ennek okát korántsem kell abban keres­
nünk, hogy a közönség nem minden 
könyvet olvas el, mert ha egy egy kötet 
megjelenését figyelemmel kisérjük tapasz­
taljuk, hogy minden sajtó alól kikerült 
műnek van olvasó közön: égé.

Az irodalmi munkák iránt, megnyi­
latkozó nemtörődömség közelebbi oka két­
ségtelenül abban rejlik, hogy az egyes 
müvek megjelenéséről nincsen tudomása 
a közönségnek. Ennek hátrányos oldalát 
főként a vidéki irók érzik meg, a kiknek 
munkájáról a sajtó nem is annyira a le­
becsülés, mint inkább más sok oldalú el­
foglaltsága miatt nem vesz tudomást. El­
vétve olvashatunk a fővárosi és vidéki 
napilapokban egy egy kis megjegy­
zést, hogy ilyen meg olyan munka jelent 
meg, de kimerítő ismertetésre sem tere 
sem ideje nincsen az újságoknak. A ma­
gyar olvasóközönség tehát nem azért 
nem veszi a könyveket, mert a pénzt 
sajnálná érte, hanem azért, mert jó köny­
vek megjelenéséről tudomással nem bir. 
Ennek az anomáliának megszüntetését 
óhajtanám én elérni, a midőn Magyar 
Könyv Újság címen kétszer havonta meg­
jelenő lapot indítok.

A „Magyar Könyv Újság“-nak nem 
más a célja, minthogy minden megjelent 
irodalmi munkát ismertessen a közönség­
gel, megkedveltesse az olvasók százezrei­
vel azokat a müveket is, a melyekről a 
szerzőn kívül csak igen kevesen tudnak.

Hasznos szolgálatot vélek tenni a 
„Magyar Könyv Újság“ kiadásával úgy az 
íróknak, mint a közönségnek, a mennyiben 
ezt a folyóiratot nem csupán magánosok­
nak, hivataloknak, könyvescégeknek, ha­
nem kaszinóknak, egyleteknek, iskoláknak 
és olvasó köröknek megküldöm.

Mély tisztelettel kérem az Írókat, 
szerzőket, hogy a „ Magyar Könyv Újság 
célját elősegíteni szíveskedjenek. Kérem, 
hogy minden megjelent könyvet a „Magyar 
Könyv Újságnak“ (Debieezen, Piac-u. 49) 
beküldeni szíveskedjenek, sőt arról is ér­
tesítést kér a lap, ha valamilyen irodalmi 
mü megjelenő félben van.

A „Magyar Könyv Újság“ előfizetési 
ára egész évre 4 kor. . .

Tisztelettel Balassa Sándor hírlapíró, 
a „Magyar Könyv Újság“ szerkesztője.

TÓRVENYKEZES.
E heti főtárgyalások. A kir. tör­

vényszék e héten a következő ügyeket 
tárgyalja. Julius hó 11-ón Csütörtökön 
Balogh Imre s 4 társa ellen, testisértésért, 
Benedek S. ellen, párviadalért, Gulyás Sán­
dor ellen, lopásért, Herman Ferencz ellen, 
okirathamisitásótt. Junius kó 13 án szom­
baton, Téli József ellen, test'sértósórt, Ju­
hász Antal ellen, lopásért, Papp Sándor 
ellen, hamis esküért.
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Terménytőzsde.
Hchvarcr K. debreczenl bizományin távirati jelentése 

Budapest, 1907. juliua 9 
Készáru változatlan, határidók rendkívül fiuk

tuálók.
11.51.-54

8.94.-95

8.08—.09

1907. októberi búza . . .
1908. áprilisi búza . . .
1907. októberi rozs

áprilisi roza . .
1907. októberi zab . . 

májusi zab . . .
1908 májusi tengeri................. 6.30—31
1907. júliusi ... • . 5.98—‘ 9
1907 auguszt si .........................6.08.—09
1908. augusztusi repcze . . —•-----

REGÉNY-CSARNOK.
Az utazó csoda.

120. Fantasztikus regény.
Az öregnek tetszett is a büszke ki­

jelentés, de azért mégis tovább alkudo­
zott. Nemsokára megegyeztek és a mű­
vész szobát kórt, hol lehihenhcssen. Az 
egész házban azonban nem volt egyéb 
helyiség annál a teremnél, ahol épen tar 
tőzkodtak és az utasoknak nem maradt 
más hátra, mint a falmentén leteritett 
piszkos gyékényekre — esteras — lefe 
küdni.

Már szundikálni kezdtek a sok fé­
reg kellemetlenkedése dacára, midőn egy 
gitár hangolása hallatszott és Bómolisant 
kíváncsian nyitotta fel szemeit.

A látvány érdekes volt.
Lent a földön állt a két füstös lám­

pa és alulról megvilágított egy szép fe 
ketehaju leányt, ki kasztanyetjeit csör­
getve, derekát úgy hajlította jobbra, balra 
hogy csak úgy feszült rajta az atlaszde­
rék. Szénfekete hajában rózsa illatozott 
szemei úgy csillogtak, mint a gyémánt.

Ä fal mellett kuporodott a nézőkö­
zönség, minden férfi szájában füstölt a 
szivarka, egy zenész pedig valami tilinkó 
szerű hangszerbe fújt, mig egy másik a 
pitárt pengette.

A manola tüzes hévvel belekezdett 
egy régi táncba, a zorcioosba és zörgő 
kasztanyetjcivel feltüzelve magát, káprá 
zatos gyorsasággal szökdelt ide s tova.

Milyen rythmus volt ez 1
Bémolisant most már a rythmikás 

spanyol zenéért rajongott, hol minden 
nóta bolero-ütembe végződik és maga is 
elverte a kíséretet egy tamburinón vagy 
egy gitáron.

A támpo világánál a táncosnő alak­
ja, fantasztikus árnyéka a meszelt falakra 
vetődve, hol kinyúlik, majd ismét szédü­
letes gyorsasággal lebben ide-oda. Néha 
bágyadtan hátrahajlik, csábítóan himbá­
lódzik csípőin, kacóran visszahajtja fejét, 
csókra ingerelve képzelt társát, melytől a 
következő pillanatban megszökve, pajko­
san felkiált; kiáltásait ismétlik a zené­
szek és a nézők.

Folytatása következik.

Valósággal tele van minden zsebem,
de a Fay valódi Sodeni ásvány- 

‘ pasztillák egy dobozának mindég
• kell helynek maradni — ezek nél- 
» kül egyszerűen nem megyek a nyári
i, túrára. Ezek megóvják a nyálk 
■ hártyákat az erőltetéstől, ezek ki- 
: tűnő szolgálatot tesznek meghüles-
• nél, melynek pedig minden nyaraló 
T és turista ki van téve, kényelmesen
• magánál hordhatók és azon kiváló 
L előnyük van, hogy a gyomornak is 
; jót tesznek és igy például gyomor- 
! égésnek is elejét veszik. Byen hasz-
• nos dolognak a kabátzsebben még 
r helyet kell találni. Vegyünk Fay
• valódi Sodeni ásvány-pasztillát K
; 1.25-ért gyógyszertárakban, drogue- 
; riákban és ásványvizkereskedések- 
; ben, utasítsunk azonban utánzato- 
" kát vissza.

, Főraktár, Magyarország részére : D\ 
Egger Leo és Egger I.. Kochmeister utóda, 
Thalmayer és Szeitz, Török lózsef uraknál

DEBRECZEÉ, Klstemplombazár.

ye,
vászon, kész fehérnemű, 
Angel ruha vászon, ballst-, 
kreton-, zephyr. Mosó szé­
kely férfi ruha szövet. <•

Óriási szőnyeg raktár!!

Tavaszi idényre
megérkeztek remek kivitelbe

sima és mhtäs szövetek, 
kuczkás és csíkos hionz kelmék.

Delinek ... 30 krtól. 
Blouz selymek 120 krtól. 
Férfit ingek . . 120 krtól. 
Gallér . . .13 kr.
Kézelő .... 20 kr. 

Gyermek kötények, retorm és em- 
pirben dús választék, fehér és 
színes alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dús 
választékban, olcsó árakban kaphatók

Doszpoly János Utóda
Főtér, Tisza palota.

Zsákésponyva
csakis

WienerAdolfnál
kapható

zsák- és ponyva kölcsönző intézet

DEBRECZEN, Kossuth-utcza 27. sz.

Borivóknak a bor keveréséhez!

Brr — «TT.remr tr

^Ä&WANYimZ'

ír Is “ij * bor eaviiTteizSt
I " -yt b* ksliroesM pev.jí.
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Árverési hirdetmény.
Az „Alföldi Takarékpénztár“ rak­

tárában beraktározott következő áruk,1 
és pedig :

1. 188 kgm. paprika, j
2. körülbelöl 1080 kgm. libazsír,
3. körülbelöl 200 kgm. disznózsír 

és 300 kgm. szalonna,
4. egy szecskavágó gép, |
5. egy vető gép,
9. különféle papír neműek,
7. nagyobb mennyiségű kész ruha

és szövetnemüek, részint a raktár di­
jaknak, részint pedig a felsorolt tár­
gyakra felvett zálogösszegek kamatai 
nak nem fizetése miatt az 1875. 
XXXVII. t.-cz. 306. §-a és a nevezett 
takarékpénztár raktári szabályzata ér­
telmében, 1907. Julius hó 17-ik, 
napján délelőtt 10 órakor az 
Alföldi Takarékpénztár Debreczenben, 
Pesti-utczán levő raktárában közben- 
jöttöm mellett tartandó nyilvános ár­
verésen elfognak árvereztetni.

Debreczen, 1907. Julius, 8.
Dr. Galánffy János,

kir. közjegyző.

lajdusáai $zép a bajusz
Bajuszpedrő. TmZZ ~

BAJDUSÁDI PEDRÖ-iel.
Elismert legjobb különle­
gesség a bajusz növeszté­
sére és ápolására, mely meg 
[nem avasodó zsírmentes 
növényi balzsamos anya­

gokból készül. 
Hatása gyors és bistos 

Törvényesen védve.
1 doboz 50 fillér, postán 
csak 8 doboz küldetik 2 
kor. 15 fillér, bérmentve 

Védjegy. utánvéttel.
Egyedüli készítő :Őrös* Nagy Ferenc*

gyOgyexeréss
DEBRECZEN, Kossuth-utoea 8. sí.

.Arany egyszarvú“ gyógyszertár.
Telefon 496. ss. Telefon 496 ss

Dús választék kizárólag franozia mellfBzőkbsn
3 koronától a legfinomabb kivitelig.

A legújabb divatu

nap- és Bsöernyök
a legjobb kivitelben olcsó 
árak mellett csakis

Merkler Soma, Piaos-utosa 43. 
ssám.

Javítások és áthuiások olcsón
és pontosan..esskösöltetnek.

V
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Körtvélycsi Gyula
ajánlja a legjobb munka­
erőkkel berendezett <■

czipész műhelyét
Fúvósakért utoza 6. sz.

Csődtömeg-eladás.
Vb. Klein Sámuel debreczeni ke­

reskedő csődtömegéhez :
I. 1—1784. és 1794. tétel alatt 

leltározott 21141 kor. 88 f. beszer­
zési áru és 14241 kor. 23 f. becsér- 
tékü rőfös, vászon és kézmü áruk.1

II. A csödleltár 1785. és 1787— 
1793. tétel alatt 731 kor. beszerzési 
áru 198 kor. becsértékü berendezési 
tárgyak zárt ajánlati verseny tárgyalás 
utján eladatnak.

Az ajánlatok, mely mindkét cso­
portra együttesen, vagy külőn-külön is 
tehetők 1907. Julius hó 18-nak 
d. e. 12 órájáig a beszerzés ár 
után számított 107o bánatpénzzel 
együtt dr. Popper Mór debreczeni ügy­
véd, csödválasztmányi elnök úrhoz 
adandók be.

A zárt ajánlatok felett a választ­
mány ugyanaznap d. u. 3 órakor tar­
tandó választmányi ülésen a vá’aszt- 
mányi elnök irodájában legjobb belá­
tása szerint határoz az el, vagy el 
nem fogadás felett. |

A csődtömeg az eladásra bocsá-j 
tott áruknak és berendezési tárgyak­
nak sem mennyiségéről, sem minősé- j 
géröl, sem a leltár helyességéről sza­
vatosságot nem vállal. 1

Vevő az ajánlat elfogadásától szá-, 
mitott 48 óra alatt az árukat átvenni i 
és ugyanakkor a vételárat kifizetni tar­
tozik. — Amennyiben vevő az aján­
lati feltételeknek eleget nem tesz, bá­
natpénzét a csődtömeg javára elveszti 
és ezen felül kártérítési kötelezettsége 
épségben marad. — A vételi illetéket 
vevő viseli. — A leltári áruk tömeg­
gondnok közben jöttével a rendes üz­
leti órák alatt megtekinthetők.

Debreczen. 1907. julius 9.

Dr. Balázs Bertalan,
ügyvéd, tömeggondnok.

214/1907. ügyszám.

Árverési hirdetmény.
Közhírre teszem, hogy Hajdúszobosz­

lón a Hajdumegyei takarékpénztárnak, az 
államvasutak hajduszoboszlói állomásán 
fekvő közraktárában elhelyezett 500 ml 
termázsa tengeri, a kereskedelmi törvény 
352. § alapján 1907 évi julius hó 12. 
napján, délelőtt 10 órakor, azonnali 
készpénz fizetés mellett, elfog adatni. Ezen 
árverésre a venni szándékozókat ezúton is 
meghívom.

Hajdúszoboszlón, 1907. julius hó 8.
Padrah Sándor:

kir. közjegyző.

Vasáru-üzlet áthelyezés 1 \
Van szerencsém a n. ó. közön­

séget m. t. vevőimet értesíteni, hogy

vas-áru üzletemet
folyó évi augusztus elején a kereske­
delmi és iparkamara épületéből Csapó- 
utczára, a volt Pásztor Gyula és 
Társa-féle üzleti helyiségbe helye­
zem át.

Tisztelettel
NÄNÄSSY LAJOS,

vaskereskedő.
Jelenlegi üzlethelyiség Piacz-u. 

69. sz. alatt kiadó.

apernyúkI
f anezta P. D. jegyű fűzők, arcitályolok, 
divat övök, csipke és selyem sálok, ba­
llst és csipke gallérok, nyakkendők, kesz­
tyűk, gyöngy és bőr divat táskák, csipkék, 

szalagok, selyem kendék
legolcsóbb szabott árban.

Harisnyák nők, férfiak,
gyermekek r-szére állandó nagy választékban

dint, vászon és szőnyegáruházi 
DEBRECZEN, Rózsa utoza 1. SS. 

?5$5rr$a űlapittatett 1842. évben.

Fűszer, liszt és kenyér üzlet
forgalmas helyen, vezetés hiánya miatt 
részletekben való lefizetés mellett is

elad d.
Ritkán kínálkozik ilyen alkalom. 

Póosl Hatvan és Pesti-u. sarok.

Kulcsár József 
hronzmüves 

Debreczen, 
Szent-Anna-u.6.

gyorsan, szakszerűen 
mellett eszközöl.

Készít, mindennemű
bronzárukat, légszesz 
acetylen és villamos csil­
lárokat. Csillárok átalakí­
tását petroleum és lég­

szeszről villa­
mosra vagy lég 
szesz és villa­
mosra (combi­
nál!.) — Újjá 
tisztításokat és 
minden e szak­
mába vágó javí­
tásokat elfogad 

Ó3 jutányos árak

A t. gazdálkodó és géptulajdo­
nosok becses figyelmébe ajánlom 
újonnan berendezett és tetemesen 
megbővitett zsák- és ponyva raktára­
mat, zsák- és ponyva kölcsön intéze­
temet. . ,

Raktáron tartok: mindennemű 
vízhatlan és nyers ponyva vásznakat, 
kender-, len- és juta zsákokat, heve­
der, kötél és zsineg árukat a legol­
csóbb napi j árón.

zsák- és ponyva kölosön-intézete 
Széohényi-utoza 6.

Uj zsák kölcsönző Intézet.
A gazda

Van szerenc ém a gazdálkodó és gép- 
tulajdonosok b. figy lmé e ajánlani azon kö­
rülményt, hogy Dnbreczenben Piacz-utcxa 66. 
sxám alatt

zsák kölcsönző intézetet
nyitottam.

Raktáron tartok legjobb minőségű bei­
der zsákokat, melyeket jutányos áron bocsátom 
a t. gazdálkodók és géptulajdonosok rendel- 
kezéséro

Raktáron tartok továbbá Vízmentes 
ponyvákat, elsőrendű anyagból készült zsák- 
tetőző, dohány zsineget és mindeo e szakba 
vágó dolgokat, melyeket ju ányos árban árulok, 

Tisztelettel
__ ■

zsák- és ponyva intézet?'
DEBRECZEN, Piacz utoza 66.

120 kis hold
vegyes homok a Nagylétai határban, 
Uj-Létához 5 perez járás, jó épülettel, 
dohány színnel és dohány engedél­
lyel ellátva

I se «I ó.
Értekezni lehet Fehér Hollu ven­

déglő Nagy-Léta.

6454/1907. Tk.
Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a debreczeni hitelbank részvénytársaság 
vógrehajtatónak Zsedely István és neje 
végrehajtást szenvedők ellen végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. törvényszék te­
rületén levő Debreczen város határában 
fekvő, a debreczeni 9561. sztjkvben A 1. 
sor 3890/3—3891/a/l. hrsz. alatt foglalt a 
Zsódely István és neie Pelbárt Róza vég­
rehajtást szenvedettek egyenlő arányban 
tulajdonát képező ingatlanra 2429 koroná­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1907. évi augusz­
tus hó 2 ik napján délelőtti 10 óra­
kor a kir. törvényszék árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10%-át vagyis 242 
korona 90 fillért készpénzben vagy óva- 
dékképes értékpapírban, a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy a bánatpénznek a bí­
róságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, a kir. törvény­
szék mint telekkönyvi hatóságnál 1907. 
május 10.

Burián, kir. tszéki bíró.

Ifi
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apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden sző 4 fillér, a 
eizkissebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­
dett minden sző 8 fillér. — Vidéki tadakozódasaá 

tessék válaszbélyeget csatolni.

„Sarolta“ hol késik már az a levél. Kérek 
választ Mindkettőjük. Kézcsók „Czu- 
kijuk.“ ______________

30 hold föld, a vámospércsi határban ha­
tárban kiadó. Czim a kiadóban.

Vízhatlan ponyva jó állapotban kiadó. Czim 
a kiadóba. ____ ________

Blllor, modern, 3 szoba alig használt el­
utazás miatt eladó. Megtekinthető Ver- 
bőczy-utoza 10. sz. alatt délután 2 5
óráig.

Uraságoktól levetett ruhákat veszek a leg­
magasabb árban Neumann M. Bádogos- 
utoza 2.

Ha nincs pénze, menjen Kaiser Salamon, Hat- 
van-uteza 2. sz. (Tóth Gyula házában) Debreczen 
és vidéke legnagyobb részlet áruházába, a hol 
legmodernebb bútor, vászon, férfi és uöi ruha, 
tavaszi és őszi női- és férfi felöltők, szőnyegek 
csekély heti vagy havi részletben kaphatók Mun­
kások, városi és megyei tisztviselők külön enged­
ményben iészesülnek.____________

Kiadó Bethlen utcza 12. szám alatt két
külön bejáratú csinosan bútorozott szoba 
kertre hyiló ablakkal.

Eladó egy nagy kávé pergelő és egy nagy 
ezukor daráló Kontsek Gézánál.

Ganz-féle Villamossági B.T. 12mk is ftp EsÉ üzleteid.
debreczen! építésvezetősége Piacz-u 72.

Legjutányosabban készít villamos 
világítási és villamos erőátviteli beren­
dezéseket.

Szakszerű útbaigazítás-sál, költ­
ségvetéssel és rajzokkal bárkinek díj­
talanul szolgál.

Világítótestek és szerelvények dús választéka.

E»y tanuló teljes ellátással felvétetik Na- 
”gel Albert rőfös és vegyesáru kereske­
désében Bárándon. Bővebbet Bányai 
József paszomány gyárában Debreczen, 
Piacz utcza 43. a kinél szintén két pa- 
szományos tanuló 10—15 korona havi 
fizetéssel felvétetik. _____

Harisnya vásár. Női-, férfi és gyermek 
harisnyák óriási választékban meglepő 
olcsó árakon kapható Márton Gyula 
üzletében, Bika szálloda mellett, fejelé­
sek és uj harisnyák köttetnek, jutányos 
árban készíttetnek. ______

JÓ családból való két fiú bádogos tanuló­
nak felvétetik Krausz Kálmánnál Hat- 
van-u. 2.

Legbiztosabb Bzépitöazer a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás 1

Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, 
májfoltok, pattanások és az arezbőr tisztá- 
talanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy“ szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere czikkeknek és hasonszervi gyógy­

szereknek. Kapható a készítő
Grósz Hagy Ferenez

gyégyszerésxnél
DEBRECZEN, Kossuth-utcza 8. sz.

„Arany egyszarva“ gyógyszertár. 
Telefon 496. au. Telefon 496. sz.

Szives figyelmébe ajánlom az ér­
dekelt feleknek

- és
raktáramat

Raktáron tartok r ég minden szin- 
bnn vízmentes és közönséges ponyva 
szöveteket, len, kender és Juta zsá­
kokat, kötélárut és dohány zsineget.

FOHN JÓZSEF
zsák és ponyva kereskedő

Petőfi-tér 6 szám (a nagy állomás közelében.

GépoBajok
Tovotta-gépzsir.

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás.
Úgyszintén legjobb minőségű kék 

úszó

kocsikenőcs és festékek
legolcsóbb árban kaphatók

Téréi 1 utódánál
DEBRECZEN, Hatvan u 13 sz.

A czimre kérem ügyelni.

Egy szép függő lámpa olcsón eladó. Czim 
a kiadóban.

Két bútorozott szoba szép előszobával együtt 
vagy külön-külön is azonnal kiadó a 
Baross-utcza 13. szám alatt. Kapu alatt, 
bejárat.

ló családból való fiú tanulónak fölvétetik 
Kovács Mihály utóda Király István fű­
szer üzletében Gróf Dégenfeld-tér li.

A Főtéren egy 2 szobából, előszobából álló 
úri lakás kiadó. Czim a kiabóba.

Négy-Öt jó állapotban levő ócska ablak és 
4—5 ajtó lehetőleg egyforma közép 
nagyságban kerestetik, hol, megmondja 
a kiadóhivatal._____________________

Egy 14—17 éves fiú küldöneznek jó fizetés 
mellett felvétetik. Czim a kiadóba.

A Bocsiay hadinépe czimü könyvek leszál­
lított árban kaphatók a kiadóba.___

Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telek­
könyvi vizsgára készülök kézikönyve meg­
jelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó 
czégnól Debreczenben 2 k. 10 fillér be­
küldése ellenében és minden hazai könyv- 
kereskedőnél kapható.

6ép és zsákvarrónő, valamint egy ügyes
szolga felvétetik Vass J. Szóohenyi-u. 6.

Keresek cserébe egy házat földért Debre­
czenben. Érdeklődők forduljanak Fohn 
József zsáküzletóba Debreczen Petőfitór 
6. szám.

Dzírzon kaptárak olcsón eladók Kontsek 
Gézánál.

jrww>ns-«tivmhw?   Mm..,».....-. ■ -----------

Ha köszvényben vagy osuzban szenved, ha rheumatlous 
bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak 
elismert

Tölgyfa-balzsam© nv,,
&

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a logff j- 
dalmasabb köszvényea vagy osuzos betegségeket, hat es
derékíájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

A tölgyfa balzsam a balzsamok királya
mert hatása gyors e biztos. Mint lob és daganatoszlatő szer is 
páratlan! Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa balzsam a leg­
jobb szer a csúz, köszvény, rheuma, ülöidegzésbe (ischiás) ellen fel­
talált összes szerek között.
6Ä" 1 üveg tölgyfabalzsam ára 1 korona 50 fillér.

Kapható

Míhalovits Joaő gyógyszertárában
meTbarecaej«.l»eM.

Rozenberg és Hammer
DEBRECZEN, Piacü-ntcza 8., a kereskedelmi akadémia palotájában.

Fióküzlet Haayadi-ntoza 11, szám. - A vasat! élvonalon.
Kerékpárok és alkatrészekről árjegyzéket 

Ingyen küldünk. A legnagyobb kerékpár 
raktár, kerékpár alkatrészek, gummik óriási 
raktára, meglepő olcsó árak. Egyedüli kép­
viselete a hírneves „Puch“-féle kerékpárnak. 

~ ,,Elite“ kerékpárok, a legkedveltebb és leg- 
ÜJlP szebb modelek.

Uoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Dabreoien, Piaoz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapest, festékgyárának festékével-


